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Bevezetés

A Szolnok – Vár, Palánkvár lelőhelyen, 2017 és 2019 
között zajló megelőző régészeti feltárás leleteként, 2018 
őszén bőrdarabokat emeltek ki. Az ásatást a szolnoki 
Damjanich János Múzeum régésze, dr. Kertész Róbert 
vezette. A lelőhely 3. szelvényének S-411 rétegében talált 
bőrleletek ‒ köztük a jelen tanulmányban bemutatásra ke-
rülő cipő (ltsz. 2022.4.) ‒ konzerválására-restaurálására a 
Damjanich János Múzeum és a Magyar Nemzeti Múzeum 
együttműködésében került sor 2019-ben, az MNM Orszá-
gos Restaurátor és Restaurátorképző Központban.1

A bőr lábbeli kezelése, konzerválása, restaurálásá-
nak folyamata

A leletek ásatás utáni tárolása

A szerves anyagból, jelen esetben bőrből készült tárgyak 
több évszázadnyi fennmaradásához a talajban speciális 
mikrokörnyezet szükséges. A cipő számára a védőközeget 
‒ a leletanyag kísérőcéduláinak tanúsága szerint ‒ egy 
tőzeges, agyagos réteg biztosította, mely oxigénhiányos 
környezetben tartotta a bőranyagot. Az oxigéntől elzárt 
bőrben ugyanis lelassult a fehérjebontó mikroorganizmu-
sok tevékenysége.

A leletanyag az előkerülése pillanatától sérülékennyé 
válik, hiszen megszűnik az azt addig körülvevő közeg, új 
környezeti hatások ‒ levegő, hőmérsékletváltozás, nap-
fény stb. ‒ érik. Felszedésekor óvni kell a fizikai sérülé-
sektől, majd olyan környezetet szükséges teremteni szá-
mára, mely megvédi a kiszáradástól, illetve a biológiai, 
mikrobiológiai károsodásoktól.2

A bőrdarabok a szolnoki múzeumba kerülést követően, 
ideiglenes tárolásra sötét, hűvös helyen, a pincében lettek 
elhelyezve. Ennek ellenére a környezetváltozás hatására 
sajnálatos módon beindult a penészgombák szaporodása. 
A penészképletek eltávolítása alkoholos (70%-os etanol)3 
tamponálással történt, majd a további tárolás idejére a 

1	 Jelen tanulmány a Tisicum XXIX. számában megjelent írás ‒ lásd Vár-
hegyi ‒ Szabó ‒ Kertész 2021. pp. 239‒247. ‒ bővített változata, mivel 
akkor a lábbeli kutatását a SARS-Cov-2 vírus miatt elrendelt karantén 
alatt kényszerültünk felfüggeszteni.

2	 Kissné Bendefy 2014. p. 46.
3	 A tömény, 96%-os etanol használata nem hoz megfelelő eredményt, 

mert a sejt felismeri a méreganyagot, a sejtfalak lezárnak, viszont a 

csíramentes környezetet a bőrdarabok mellé illóolajjal 
(teafa- és kakukkfűolaj)4 megcseppentett vattacsomót 
helyezve alakítottuk ki. További kezelésük Budapesten, 
az MNM Országos Restaurátor és Restaurátorképző Köz-
pontban folytatódott.

Tisztítás

A bőrökön alkalmazott kezelések okozta esetlegesen fel-
lépő méretváltozások ellenőrzése érdekében a tisztítás 
megkezdése előtt minden darabot körülrajzoltunk polie-
tilén fóliára. A könnyebb beazonosítás miatt a fólián je-
leztük azok leletkísérő számát, emellett mindegyik saját 
munkaszámot is kapott.

A bőrökre tapadt talajszennyeződések (1. kép) eltávo-
lítása Marlipal5 nemionos felületaktív anyag 2%-os vizes 
oldatával történt; 5 l oldatba diónyi mennyiségű metilcel-
lulózt kevertünk. A metilcellulóz fizikailag megköti és 
segít lebegésben tartani a szennyeződéseket, így megaka-
dályozza azok ismételt tárgyra tapadását.

A jó megtartású darabok ecseteléses, mechanikus tisz-
títását a mosószeres lébe helyezett, szitaszövettel fedett 
üveglap alátámasztáson végeztük. A gyenge megtartású, 
repedezett talpat a további károsodás és szétesés elkerülé-
se érdekében összevarrt tüllök közé helyezve kezeltük. A 
mosást többszöri áztatás követte, majd a vizet papírvattá-
val itattuk le a felületekről.

Régészeti bőrök esetén különös figyelmet kell szentel-
ni a varrás vonalának tisztítására, az öltéslyukak ugyanis 
cérnadarabokat őrizhetnek, melyek amellett, hogy infor-
mációkat szolgáltatnak az egykori készítéstechnikáról, 
hozzátartoznak a tárgy történetéhez, ezért fontos a meg-
tartásuk.

70%-os etanol oldat víztartalma bejuttatja az alkoholt a sejtbe, ahol ki-
fejti hatását.

4	 Erőteljes antibakteriális és fungicid hatású illóolajok. A Dr. Zala Judit 
mikológus által kifejlesztett EKOmix cseppek is ilyen típusú, fűszer- és 
gyógynövény eredetű készítmény. EKOmix, Gyártja: EKO-PHARMA 
Kft. Alkalmazásáról lásd E. Nagy – Várfalvi 2011. pp. 82‒83.; Kovács 
2017. p. 35., p. 38. A természetes anyagok lehetséges szerepéről a pe-
nészfertőzések elleni védekezésben lásd Erdei-Németh 2014.

5	 Marlipal 1618/25 pehely (zsíralkohol-polietilénglikol-éter). Forgal-
mazza: Kremer Pigmente.

13. századi bőr lábbeli a szolnoki vár területéről 
– restaurálás, rekonstrukció

Várhegyi Zsuzsanna ‒ Szabó Melinda
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1. kép. A lábbeli részei resta-
urálás előtt

2. kép. Használatból eredő károsodások a bőrben

 Konzerválás

A tisztítás folyamata után következett a bőrdarabok kon-
zerválása, melynek célja a nedvességtartalmuk pótlása, 
ezzel rugalmasságuk visszaadása volt. Ehhez 9 napig 
glicerin 20%-os vizes oldatában áztattuk, itattuk át a 
leleteket. Az eljárással a rostok közé, a bőranyag teljes 
keresztmetszetében higroszkópos tulajdonságú anyagot 
juttatunk, mely a szárítás után stabilizálja a víz, a nedves-
ség mennyiségét a bőrben, ezzel megakadályozza a rostok 
összetapadását.6

6	 Kissné Bendefy 2014. p. 51.

Szárítás, a bőrök puhítása és kiegyengetése

A nedves kezeléseket az átitatott bőrök szárítása kö
vette, mely során a víz-glicerin elegyből, (ami hőmér
sékletváltoztatás során eutektikumként viselkedik) a 
felesleges vizet a vákuum nélküli fagyasztásos szárítás 
módszerével távolítottuk el. A folyamat során a rács-
ra helyezett, nedves bőröket  -25 °C-os fagyasztószek-
rénybe7 helyezzük, ekkor a hirtelen fagyasztás hatására 
a vízből mikrokristályos jég keletkezik. Ezt követően a 
hőmérsékletet -18–(-20) °C-ra emeljük, ezzel elősegítve 
a jégkristályok fokozatos olvadását, majd a bőrből a víz 
elpárolgását. A vízgőzt a fagyasztószekrénybe helyezett, 
Agro-fátyolfóliába csomagolt szilikagél köti meg, segít-
ve ezzel a szárítást8, mely jelen esetben 5 napig tartott. 
Ezzel a módszerrel hasonló eredményt érhetünk el, mint 
liofilizálással9, megőrizhetjük a bőrök rugalmasságát és 
elkerülhetjük penészedésüket.

A megszárított leletanyagot a további beavatkozások 
során telített sóoldatos párakamrában tartottuk10, puhítot-
tuk 60‒65% RH-n. Így a bőrök nem száradtak ki teljesen, 
jól formázhatók, rugalmasak maradtak.

A föld alatt meggyűrődött cipőalkatrészek kiegyenge-
tése súlyozással történt, ügyelve arra, hogy a tárgy törté-

7	 A fagyasztásos szárításhoz Zanussi ZFU 19400 WA típusú, 165 literes, 
4+1 tárolóval rendelkező háztartási fagyasztószekrényt használtunk.

8	 A vízzel telített bőrök szárítási lehetőségeit Várhegyi Zsuzsanna és 
Kissné Bendefy Márta vizsgálta. Eredményeiket részletesen lásd: Vár-
hegyi ‒ Kissné Bendefy 2018. pp. 15‒24.

9	 Liofilizálás esetében a fagyott halmazállapotban lévő víz (a jég) szubli-
mál, azaz szilárd állapotból azonnal gáz halmazállapotba kerül, a folya-
dék fázist kihagyva.

10	 Konyhasó (NaCl) telített oldatát alkalmaztuk erre a célra.
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készült. A különböző bőrök alkalmazása magyarázhatja 
a fejrész és szárrész eltérő mértékű lebomlottságát, deg-
radációját. A talpon az állatfaj meghatározása nem volt 
lehetséges a felület nagymértékű kopottsága miatt.

A cipőrészek összevarrásához használt cérna ma-
radványairól megállapítható, hogy világos színű, „Z” 
sodratú (5. kép). Anyagának meghatározása azonban 
nem volt lehetséges, mert a sodrat szálai a talajban 

3. kép. A sarokrész varrásvédője

4. kép. Lábujjlenyomatok a talp belső felületén

netéhez tartozó, használatból eredő gyűrődéseket, rogyá-
sokat megőrizzük (2. kép). A bőranyag jellegzetessége 
ugyanis, hogy a földben eltöltött idő ellenére is megtartja 
a viselése közben rajta keletkezett deformálódásokat.

Állapotfelmérés

A tisztítás és szárítás után nyílt lehetőségünk igazán a 
bőrdarabok szemrevételezésére. Az egyes alkatrészek a 
lebomlottság különböző mértékét mutatták, a fejrész és 
a talp gyengült meg legjobban. A bőrök felülete kopott, 
repedezett volt, szerkezetük szivacsos, mállékony. A szár 
hátulja a kéregnél, a talp a sarokrésznél hiányzott. Ezek 
alakjára és méretére az épen maradt kéregbélés, valamint 
a varrásvédő formájából következtettünk.

Tanulságként elmondható, hogy egy lelőhelyen, főként 
egy objektumban vagy rétegben talált leletanyagot érde-
mes egyszerre kezelés alá vonni. A mi esetünkben ugyan-
is kiderült, hogy a cipő darabjai nem egy csoportban ke-
rültek elő. A leletkísérő dokumentumok tanúsága szerint 
a sarokrész varrásvédője, egy a cipőhöz nem tartozó bőr-
darabbal11 ugyanazon sztratigráfiai egység más területén 
látott napvilágot (3. kép). A varrásvédő bőrdarab viszont 
elengedhetetlen volt a talp sarokrészének kiegészítéséhez, 
egyúttal a cipő formájának kialakításához.

A megtisztított, formára igazított darabokon megfi-
gyelhetővé váltak a készítéstechnika lépései; a darabok 
széleinek ívei és az öltéslyukak helyzete kezdték elárulni 
az összeillesztés pontos helyeit. Ekkor vált nyilvánvaló-
vá, hogy a darabokból összeállítható lesz egy lábbeli.

A készítéstechnikai jelek mellett jól láthatóvá váltak 
a használatból eredő deformációkon, kopásokon túl a ci-
pőviselés egyéb nyomai is. A talp belső felülete például 
megőrizte a lábbeli egykori tulajdonosa lábujjainak lenyo-
matait. Az ujjak helyén a bőr enyhén benyomódott, mely 
surlófényes megvilágításban szépen kirajzolódott (4. kép).

A lábbeli fejrészén lévő felületi kopásból, bőrhiány-
ból és megnyúlt állapotából arra következtethetünk, hogy 
viselés közben keletkezett a deformáció. A torzulások a 
nagy lábujj fölött mutatkoztak, melyből ennek betegsé-
gére következtethetünk. A cipő viselőjének kalapácsuj-
ja lehetett (21. kép), ami a nagylábujj és a mellette lévő 
ujj izmainak összehúzódása, rögzülése. Ez járás közben 
fájdalommal jár, megváltozik a láb terhelése, nagyobb 
súly esik a külső lábélre, a boka befelé fordul.12 Esetleg ez 
magyarázhatja a fűzősor torzulását és a kéregrész hiányát.

Anyagvizsgálatok

A szemrevételezés mellett anyagvizsgálatokkal is újabb 
megállapításokat tehetünk, illetve alátámaszthatjuk felté-
telezéseinket. A bőr barkarajzának beazonosítása sztereo-
mikroszkóp alatt történt. A felső részeken ép barkarajz 
található; a fejrész juhbőrből, a szárrész kecskebőrből 

11	 A cipőhöz nem tartozó bőrdarab konzerválása is megtörtént.
12	 https://medicover.hu (2022. 04. 10.).

5. kép. A bélés „Z” sodratú varrócérnája, mikroszkópos felvétel 
(4,5× obj.)
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összecementálódtak, és lehetetlenné vált a törékeny, ös�-
szetapadt szálak szétválasztása a vizsgálatukhoz szüksé-
ges macerátum készítéséhez. 

Egy kisméretű varrásvédő töredéken cserzőanyag
vizsgálatot végeztünk, de a bőrrostok sötét színe miatt 
nem volt egyértelmű reakció a mikroanalitikai teszt13 
elvégzése után. Feltételezhető azonban a növényi cser-
zőanyag jelenléte, amire a tárgy barna színe is utalhat.

A lábbeli készítéstechnikája

A lábbeli szabása és készítéstechnikai jegyei további in-
formációkat szolgáltattak, melyek alapján analógiákat ke-
restünk az összeállítás és a tárgy datálásának segítésére.

A formai és készítéstechnikai jegyek alapján az álta-
lunk restaurált lábbeli lekerekített orrú, magasított szárú 
bokacipő, a nyugati típusú lábbelik oldalt fűzős csoport-
jába sorolható. A cipő jellegzetessége az aszimmetrikus 
talp, mely a láb formáját követi, az orrnál lekerekített, a 
lágyékrésznél kissé elkeskenyedő formájú. Analóg dara-
bok találhatók nyugat-európai gyűjteményekben, példá-
ul a konstanzi leletek között (6. kép14) és a Museum of 

13	 Vas(III)klorid 1%-os vizes oldata.
14	 A 6. kép forrása: Schnack 1994. Tafel 10. 16.

London (7. kép15), illetve kivágásokkal díszített szártető-
vel a Sörmlands Museum, Nyköping gyűjteményében (8. 
kép16).

Ez a szabásforma a 13. század végéig volt használat-
ban, később az oldalfűzős cipők orra egyre hegyesebbé 
vált. Erre találhatunk példákat a Budai Várban (Ost-
rom utca17, Dísz tér18) felszínre került cipők (9. kép19), 

15	 A 7. kép forrása: https://collections.museumoflondon.org.uk/online/ob-
ject/142699.html (2020. 06. 29.). A cipő hossza 230 mm, szélessége 90 
mm. Nyilvántartási száma: SH74[484]<246>.

16	 A 8. kép forrása: https://sokisamlingar.sormlandsmuseum.se/items/
show/277134 (2020. 06. 29.). A cipő hossza 225 mm. Nyilvántartási 
száma: SLM 15152 – SKO.

17	 Mocskonyi 1999. p. 348.
18	 Virág 1973. pp. 213–214.
19	 A 9. kép forrása: Virágné 1973. p. 214. 8–9. kép.

8. kép. Cipő, Sörmlands Museum, Nyköping

6. kép. Konstanz területén előkerült oldalt fűzős cipő

7. kép. Oldalt fűzős bokacipő, 13. század eleje‒közepe, Museum of 
London. Talp: marhabőr, felsőrész: juh/kecske

9. kép. Alacsonyszárú oldalt fűzős cipő, 14. század. Lelőhely: Bu-
dai Vár, Dísz tér 10. 
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valamint a Harjula által publikált turkui bőrleletek között 
(10. kép20).

A szolnoki cipő felsőrésze három darabból áll (11. 
kép21), elől az egy bőrből szabott fejrész helyezkedik el, 
hátul a szárrész, melynek jobb- és baloldala külön szabott. 
A két rész a torok- és a kéregrész középvonalában csatla-
kozik, elől színelővarrással22 (12. kép), hátul belül varrott 
tűzőöltéssel (16. kép). A jobb oldali szárrészen (a láb bel-
ső oldalán) négy fűzőlyuk pár található, melyek bőrből 
vagy szálasanyagból készült fűzővel a cipő záródását biz-
tosították. A fűzés lehetséges módja jól megfigyelhető az 

20	 A 10. kép forrása: Harjula 2008. p. 42. Fig. 17. részlete.
21	 Várhegyi Zsuzsanna rajza.
22	 Élvarrás, az öltések a bőr színoldalán nem láthatók.

egykor a ferrarai székesegyházat díszítő hónapábrázolá-
sok márciust és áprilist szimbolizáló szobrán (13. kép23).

A szár felső széle egyenletes távolságban bemetszé-
sekkel díszített (12. kép), melyek a boka vonalában futnak 
körbe. Ezeket a bemetszéseket főként az egy darabból, 
valamint a talpból és két részből szabott cipők fűzővel 
történő lábhoz rögzítésére alakították ki, emellett díszítő 
funkciót is elláttak (14. kép24).25

23	 Forrás: https://it.m.wikipedia.org/wiki/File: Maestro_dei_mesi,_03-
04_marzo_e_aprile,_1225-1230,_01.JPG (2022. 04. 22.).

24	 A 14. kép Kowalska 2007. p. 443. Fig. 7. részlete.
25	 Kowalska 2007. pp. 435–446.

10. kép. Oldalfűzős cipő, Turku, 14. század vége – 15. század eleje

14. kép. Bokafűzős cipők a lengyelországi Szcsecsinből, 9–10. század

13. kép. Cipőábrázolás március és április hónap szobrán. Porta dei 
Mesi (1220/1230 körül), Museo della Cattedrale, Ferrara

12. kép. A lábbeli színelővarrásai és díszítő bemetszései

11. kép. A lábbeli részei: 1. fejrész, 2. orr, 3. szár, 4. kéreg, kéreg-
bélés, 5. talp 
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A szártetőn körbefutó bemetszések esetünkben díszít-
ményként értelmezhetők. Ha rögzítőszíjat fűztek volna át 
rajtuk, akkor ennek nyoma határozottan kirajzolódna a 
vágások mentén, mert a fűző kitágítja a bőrt a nyílásoknál, 
ezáltal az egyik előrébb, a másik hátrébb helyezkedik el 
(15. kép26). A lábbeli rögzítése esetünkben a belső oldalon 
történt fűzéssel, olyan analógiát nem találtunk, amelyet a 
száron és az oldalán is összefűztek volna. 

A kéreg és a fűzősor belülről bőrdarabokkal megerősí-
tett, a béléseket rejtett csavaröltéssel rögzítették a felsőbőr 
belső oldalán. A felsőrész darabjait kifordítva tűzőöltéssel 
varrták össze, ezután a talpat hasonló öltésekkel, egy szé-
les, kettéhajtott varrásvédő csík közbeiktatásával rögzítet-
ték (16. kép27). Az összeállítás után a cipőt a színére fordí-
tották. A szártetőn körben egy élvarrás öltéseinek nyoma 
látható, melynek alapján feltételezhető, hogy szármagasí-
tás, vagy zsinór-, vagy szalagdísz zárta le a cipő felső szé-
lét. Szegés nem lehetett, mert akkor a bőr szélének belső 
oldalán látható lenne a rejtett csavaröltés nyoma.

26 Mould ‒ Carlisle ‒ Cameron 2003. p. 3297. Fig. 1626.
27 Goubitz – Van Driel Murray – Groenmann an Waateringe 2001. p. 37. 

Fig. 4. alapján Várhegyi Zsuzsanna rajza.

A lábbeli összeállítása

A cipő stabilitásának és eredeti formájának kialakításához 
polisztirol habból28 a cipő belső felületéhez igazodó, láb 
formájú hordozótestet készítettünk.

Ehhez a bőrdarabokat polietilén fóliára körberajzol-
tuk29, majd az így kapott szabásminta alapján molinóvá-
szonból megvarrtuk a cipőt. A talp hosszához és a sarok 
ívéhez a sarokrész varrásvédője volt iránymutató.

A polisztirolhab tömb egyik lapjára felrajzoltuk a talp 
formáját és innen kiindulva elkezdtük a „láb” kifaragását. 
A polisztirolt vékony rétegenként hántoltuk le, közben a 
textilcipőt ráhúzva ellenőriztük a változó méretet és ala-
kot a forma kialakulásáig (17. kép).

Kiegészítés, alátámasztás, formaalakítás

Az anyaghiányok kiegészítéséhez és a meggyengült, re-
pedezett területek vonalának megerősítéséhez, alátámasz-
tásához ‒ főként a fejrészen ‒ natúrszínű, vékony, hasí-
tott borjúbőrt használtunk, melynek a régészeti bőréhez 
igazodó, de tőle megkülönböztethető színét fémkomplex 
színezékkel értük el. Az alátámasztó és kiegészítő bőrda-
rabok széleit húsoldalon elvékonyítottuk. 

Ragasztásukat sűrű etulózzal30 végeztük. E ragasztó-
anyag előnye nagy kötőereje mellett, hogy töményen, sű-
rűn alkalmazva kevéssé nedvesíti a bőröket, így azok nem 
nyúlnak, deformálódnak. Száradás után matt fi lmréteget 
képez.

28 Az alátámasztás elkészítéséhez az építőiparban is használt XPS po-
lisztirol habot alkalmaztunk, melynek számunkra is kedvező tulajdon-
sága, hogy vízfelvevő képessége csekély.

29 A fóliát helyeztük a bőrre, ezzel elkerültük, hogy a használt rajzeszköz 
nyomot hagyjon a műtárgyon.

30 Etil-hidroxi-etil-cellulóz (EHEC): 4%-os vizes oldata mézszerű álla-
gú, 8–10%-os oldata nem folyós gél (használat előtt 24 órát állni kell 
hagyni az oldatot). Rugalmas fi lmet képez. Alkoholban is oldható, és 
alkalmazható olyan esetekben, amikor víz használata nem ajánlott. Az 
etulóz nem támogatja a baktériumok vagy penészgombák szaporodását. 
https://www.talasonline.com/Ethulose (2023. 01. 05.).

15. kép. A fűző használatának nyoma a bemetszéssor mentén 

16. kép. A cipő összeállítása, az alkalmazott varrástípusok: 1. belül-
varrott tűzőöltés, 2. színelővarrás, 3. rejtett csavaröltés

17. kép. A polisztirol forma kialakítása
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A használatból eredő, a tárgy történetéhez tartozó 
károsodások, kopások, hiányok megőrzésének több mód-
ját választottuk. A nagylábujj okozta lyukat szabadon 
hagytuk, a talpon lévőt viszont belülről lefedtük. Dönté-
sünket az magyarázza, hogy a talp anyaga igen rossz meg-
tartású, repedezett, meggyengült volt, ezért szükségesnek 
tartottuk statikai megerősítését. A talp vastagságából adó-
dó szintkülönbség, valamint a két bőr színének árnyalati 
eltérése miatt azonban jól érzékelhető maradt a használat 
alatt kialakult sérülés (18. kép). Az alátámasztás kiala-

kításánál fontos szempont volt továbbá, hogy a lábujjak 
nyomai megmaradjanak. 

Visszaillesztésre került a fűzősort erősítő „V” ala-
kú bőrdarab, majd összeragasztottuk a sarokbélést a két 
oldalrésszel (19. kép). A pontos illesztést a bőrfelületen 
látható varrásnyomok biztosították, így kialakult a cipő 
tényleges kerülete.

A fejrész formaalakítása a kifaragott polisztirol lábon 
történt. A felületét vékony polietilén fóliával (Folpack) 
vontuk be, majd a fejrészt bandázzsal 10 óra hosszára a 
formára erősítettük (20. kép).

A cipő összeállítása

A fejrész kialakítása után került összeállításra a cipő. Az 
alkatrészek összevarrását elvetettük, mivel a bőr anyaga 
és tartása gyengének mutatkozott, így nem bírta volna el 
a saját súlyát. Számoltunk azzal a lehetőséggel is, hogy a 
konzervált bőr esetleges száradása, zsugorodása folyamán 
a varrócérna elvághatja a cipő anyagát. Ezért a bőralkat-
részek a polisztirol lábra applikálása mellett döntöttünk.

A kék műanyagváz bevonására egyszerű megoldást 
választottunk, a láb méretének megfelelő, színében sem-
leges, testszínű pamutzoknit húztunk rá. Fontos megje-
gyezni, hogy mivel a bevonásra használt textileknek is 

18. kép. A megerősített, ki-
egészített talp

20. kép. A fejrész bandázsolása a formára 

19. kép. A sarokbéléssel ös�-
szeillesztett oldalrészek
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